走向全面侵华战争之路

---"七·七"事变爆发前日本侵华政策初探

胡德坤

一九三七年的"七·七"事变不是偶然发生的,它是日本帝国主义长期推行侵华政策的必然结果,是日本法西斯内外交困、走投无路,对外实行侵略扩张、争夺世界霸权总战略中的重要步骤。毛泽东同志指出:"一九三一年九月十八日的事变,开始了变中国为日本殖民地的阶段"。① "九·一八"事变后,日本继续变本加厉地推行全面灭亡中国的侵略政策,终于导致了"七·七"事变的爆发,开始了全面侵华战争。

野心勃勃 磨刀霉霍

早在一九二七年七月,日本首相田中义一在臭名昭著的《田中奏折》中,就制订了征服世界的侵略计划。《田中奏折》明确指出,如欲征服世界,必先征服中国。这就是说,征服中国是日本称霸世界的第一步。一九三一年,日本发动"九·一八"事变,强占了我国东北,并不是它侵略的终结,而是新的侵略的开始。"九·一八"事变后,围绕着侵华问题,日本从国际到国内开始了紧张的战争准备。

华盛顿体系的束缚,是日本走向大规模战争、称霸世界的主要国际障碍。众所周知,第一次世界大战中,日本乘欧洲列强忙于厮杀、无暇东顾之机,占领了中国山东,大有独吞独霸中国之势。一次大战结束后,美英利用华盛顿会议,强迫日本交出了在一战中获得的利益,退出了中国的山东,并限制其海军的发展。在华盛顿体系的束缚下,日本被牢牢地捆住了手脚,对此,日本极为不满。一九二七年,《田中奏折》大声疾呼,日本要征服中国,首要的条件是冲破华盛顿体系的束缚,因为"华盛顿会议成立九国条约,我之满蒙特权及利益,概被限制不能自由行动,……此种难关如非极力打开,则我国之存立既不能巩固,国力自无由发展矣。"②

一九三二年三月,日本拼凑了伪满洲国,企图把东北变成它永久性的殖民地和发动侵略战争的基地。一九三三年二月,国联讨论和通过了李顿调查团报告书。该报告书是绥靖政策的产物,它不敢谴责日本的侵略行径和采取任何制裁措施,却又不甘心日本独占中国东北,于是只好宣布不承认伪满洲国。但日本法西斯野心勃勃,力图登上世界霸主的宝座,它希望争霸而不受限制,侵略而不受谴责,连国联这一不痛不痒的指责也不愿接受。同年二月十五日,陆相荒木贞夫在内阁会议上直言不讳地提出:"如果留在国联内,一切都要受到约束,限制了自由。只要退出国联,无论什么事都可以按照自己的意志去干。……因此,此时只有决心退出国联,才能有自由的立场,才能开拓自由的天地。"③二月二十日,日本内阁会议决定退出国联,二十七日,日本正式宣告退出国联。

一九三四年九月七日,冈田启介内阁制订了参加伦敦裁军预备会议的方针,提出反对华 盛顿条约规定的各国军舰按比率限定吨位的条款,主张各国军舰总吨位一律平等,并退出现 有条约。在同年十月召开的伦敦裁军预备会议上,日本与美国发生冲突,谈判破裂。十二月 三日,日本内阁决定单方面废除华盛顿条约,同月二十九日正式通告美国。

退出国联和废除华盛顿条约,是日本对一战后英法美所苦心经营的凡尔赛一华盛顿体系的公开挑战,它把英法美限制日本争霸的种种条约变成了一堆废纸,从而也就最后打破了凡尔赛一华盛顿体系的束缚,排除了走向全面侵华战争的国际障碍。

为了同世界大国抗衡,日本积极对外寻找盟友。一九三六年十一月二十五日,与"有同样利害关系"的纳粹德国签订了《关于共产国际的协定》。这个协定虽然打着反共的旗号,但它实际上既是针对苏联,又是针对美英的,它打着反共的招牌,是实行避免"刺激列国,过早地行使武力"④方针的结果。日德防共协定的签订,标志着日本摆脱了华盛顿体系之后,又进入了另一个体系——法西斯阵营。从此,欧亚两洲的法西斯国家开始沆瀣一气,遥相呼应,更增加了战争的危险性。

与此同时,日本法西斯在国内,从政治、经济、军事等各方面疯狂地进行着战争 准备。 法西斯政权的确立,是日本发动全面侵华战争的前提之一。日本法西斯是依靠战争和推行 战争政策上台的。如果说一九二九年到一九三三年的经济危机,为日本法西斯势力的崛起和 膨胀提供了良好的气候条件,那么,"九•一八"事变便为法西斯的上台提供了巨大的推动力。

日本法西斯发动"九·一八"事变,强占了我国东北,给危机中的日本经济带来了生机,一九三二年,当世界主要资本主义国家的生产指数下降到最低点时,日本就已开始回升,最早摆脱了危机。到一九三五年,日本对外贸易总额大大超过了一九三一年的23亿日元,达49亿日元,出现了第一次世界大战后的首次出超。⑤日本经济的这种"景气",是建立在对我国东北侵略的基础之上的,它为日本新老财阀都带来了福音。于是,不仅新财阀,连老财阀也转而支持法西斯的战争政策,成为法西斯的主要社会支柱。财阀的支持,是法西斯上台的决定性因素。"九·一八"事变后到一九三六年的广田弘毅内阁时期,日本法西斯在经过一番与其它政治势力的生死搏斗和内部不同派别的互相倾轧之后,利用军部控制了内阁,再利用内阁实现了自上而下的法西斯化,从而建立了法西斯体制,夺取了政权。法西斯上台就意味着战争的临近,在这个意义上来说,日本法西斯政权的确立,必将导致中日全面战争的爆发。

随着法西斯的上台和战争政策的推行,日本经济日益军事化,以军事工业为主的重工业得到急剧发展。一九三〇年,日本工业总产值中,轻工业占 64.5%,重工业占 35.5%,轻工业占主导地位。一九三五年,轻重工业的比例发生了根本性的变化:轻工业下降到 47.3%,重工业则上升到 52.7%。⑥ 到一九三七年,轻工业进一步减少到 42%,重工业激增到 58%。⑦ 从一九三六年广田内阁起,日本经济已进入准战时体制。

"九·一八"事变后,日本加紧扩军备战,军费有增无已。一九三一年,军费为 4.55 亿日元,占岁出总额的 30.9%,一九三七年,增加到 12.37 亿日元,增加了约二倍,占岁出总额的 45.7%® 军火工业的发展速度更是惊人。一九三一年,日本陆海军武器生产总额为 0.868 亿日元,一九三七年上升为 7.815 亿日元,增长了八倍。 ⑨陆海军的兵力也大大增强了,从一九三四年到一九三七年,日本军队总兵力由 45.7 万人增加到 107.8 万人,增加了一倍以上。 60

日本经济、军事实力的增长,更助长了法西斯的侵略野心。一九三六年八月七日,广田内阁制订了以苏美英为敌的"国策基准",规定日本的"根本国策在于国防和外交相配合,确保帝国在东亚大陆地位的同时,向南方海洋方面发展。"为此,要加强陆军军备,使其"与苏联在远东能使用的兵力相对抗",在同远东军开战初期,"能给予打击",要加强海军军备,"使其能足以对抗美国海军,确保西太平洋的制海权。"⑪把以苏美英为对手,夺取亚洲太平洋地区的霸

权确定为日本的国策,是日本法西斯上台后的第一次,它表明日本在通向战争的道路上迈出了关键性的一步。

总之,"九·一八"事变后,日本从国际到国内,进行了一系列的战争准备,全面侵华战争已经是不可避免的了。

得寸进尺 贪得无厌

法西斯的贪欲是无止境的。当"九·一八"事变正在进行时,日本就已虎视眈眈,觊觎着中国本部,盘算着如何吞掉全中国。一九三一年十二月,关东军司令官本庄繁狂妄地宣称,日本应向中国本部扩张,"日本如果不能控制平津地区,占有重要的平绥铁路,并支配北平西北察绥两省四百多公里面积的铁矿区域,将无法安心;而且,除非日本控制了黄河以南的全部中国领土,平津地区就不能安全。"⑫一九三二年三月,伪满洲国成立后,日本立即以东北为基地,对中国本部实行蚕食政策。它得寸进尺,步步进逼,在"七·七"事变前的短短五年中,迅速把战火从关外烧到关内,把侵略魔爪从东北伸到华北。

日本扩大侵略的第一个目标是与伪满洲国相邻的热河省。关东军先采取所谓"政治解决" 手法,引诱热河省主席汤玉麟就任伪满参议府副议长,在遭到汤的拒绝后,便立即要求参谋 本部增派一个师团和一个骑兵旅团的兵力,决定用武力夺取热河。

一九三三年二月,关东军开始侵入热河。由于蒋介石政府继续采取不抵抗主义,驻守热河的汤玉麟军不战自溃。三月五日,日军攻占热河省会承德,四月越过长城,攻入河北滦东地区,逼近平津。当日军取得军事成功之后,就立即用外交手段加以巩固。五月三十日,中日谈判在塘沽举行。三十一日,日方代表、关东军副参谋长冈村宁次拿出早已印刷好的停战协定草案威胁说,这是关东军的最后方案,不容更改一字,中国代表只能在两小时内作出同意或不同意的答复,这实际上是最后通牒。中方代表熊斌在敌人的嚣张气焰下屈服了,一字不改地接受了日方草案,正式签订了塘沽协定。这个协定实际上承认了日本占领东北三省及热河省的"合法性",并把河北滦东地区十九个县划为"非武装地带",它是蒋介石"攘外必先安内"反动政策的产物,是伪满洲国成立后与日本签订的第一个丧权辱国协定。对日本说来,塘沽协定合法地把热河省并入了伪满领土,从而也就使日本越过了通向华北的最后一道屏障。日本利用这一协定,以重兵压迫关内,威逼平津,为它的下一步侵略行动造成了有利的形势。

当日本在热河稳住阵脚之后,就迫不及待地把侵略目标指向了华北。日本的目的是要实现华北"自治",把华北从中国分离出来,变成第二个伪满洲国,企图"以最小的牺牲,收到最大的效果",⑬不战而获得华北五省。它的第一步行动是削弱华北的武装力量,胁迫国民党政府的中央军撤出该地区。

一九三五年五月,日本借口东北抗日义勇军进入了华北非武装地带,和天津两个汉奸报社 社长被暗杀,关东军遂以重兵集结于山海关、古北口、锦州一带,随时准备入侵华北。五月二 十九日,日本派驻天津的中国驻屯军参谋长酒井隆,向北平军事分会委员长何应钦提出,罢 兔河北省主席于学忠,将中央军调出天津和河北,禁止排日等,并公然将装甲车开到河北省 主席府前示威。何应钦受蒋介石之命,屈膝退让,完全接受了日方要求,于六月十日作了口 头答复:根据中央训令,全部接受日方要求。@这就是何(应钦)梅(津美治郎)协定,它是蒋介石政府签订的又一个丧权辱国协定。

在此前后,日本特务在张家口被中国军队拘留。六月十七日,关东军司令官南次郎以此为借口,命令沈阳特务机关长土肥原贤二,向二十九军副军长秦德纯提出,要二十九军军长

宋哲元陪罪,在察哈尔设立非武装地带,二十九军撤出该区,解散一切排目机关等。面对日本的挑衅,蒋介石政府继续妥协退让,主动解除宋哲元的察哈尔省主席职务,行动院长汪精卫甚至无耻地说:"我们如果受人压迫去做,不如先就自动地去做。"一副投降派嘴脸暴露无遗。六月二十三日,土肥原威胁察哈尔省代主席秦德纯说,如果中方不同意,他就不谈判了,这就意味着要采取军事行动,于是秦德纯全部接受了日方要求,二十七日正式生效。这就是秦(德纯)土(肥原贤二)协定,它同样是一个丧权辱国的协定。

何梅、秦土协定的签订,使华北五省的军事力量大大削弱,成了日军可以任意出入的"真空地带"。于是,日本的第二步行动,就是要把这个"真空地带"变成它的势力范围,将华北变成第二个伪满洲国——"华北国"。

早在一九三二年八月二十七日,日本内阁通过的《根据国际关系的观察制订的时局处理方针》中就注意到,"在中国本部,地方政权的分立状态日益显著。"⑤一九三三年五月五日,关东军参谋长在给参谋本部次长、陆军省次官的电报中,就提出了在察哈尔东部"扶植亲日亲满势力"的建议。⑥同年四、五月份,天津的日本特务机关就策划,鼓动宋哲元、张作相,使其与旧军阀张敬尧合作,用旧军阀的军队在北京发动政变,建立以吴佩孚为首领的亲日政权。⑥一九三四年,中国驻屯军参谋长酒井隆和日本驻华各地的武官多次密谈,曾设想联合华北各军阀和西南军阀,南北夹击国民党政府,造成中国分裂局面,以分而治之。⑥何梅协定签订后,沈阳日本特务机关长土肥原和张家口日本特务机关长板垣征四郎曾设想,以平津地区的宋哲元为中心,联合山西的阎锡山、山东的韩复渠,实现华北五省自治。⑥

一九三五年九月二十四日,中国驻屯军司令官多田骏发表声明,公开宣称要把"国民党和蒋政权从华北排除出去," "把反满抗日分子彻底地驱逐出华北," 实现 "华北经济圈的独立 (……使华北财政脱离南京政权的管辖)",和"华北五省的军事合作","改变和树立华北政治机构"。⑩这个声明第一次公开提出了从政治、经济、军事等方面,全面实现"华北自治"的要求,彻底暴露了日本吞并华北的狼子野心。正如当时中国舆论所指出的,多田的声明 说 明,"日人在最近必完成其囊括华北,侵略西北之计划。"⑩

十月中旬,关东军把特务头子、号称中国通的土肥原派遣到华北,加紧华北分离计划的实施。当山东的韩复榘和山西的阎锡山拒绝参加五省自治时,土肥原便策划成立以宋哲元为中心,辖河北、察哈尔两省的"华北协同防共委员会",预定于十一月二日发布成立宣言,但在中国人民抗日高潮声中,宋哲元不敢同意。土肥原不得已,只得成立了一个以汉奸殷汝耕为头目的"冀东防共自治委员会"。这是日本在华北扶植的第一个傀儡政权。它是一个受到全中国人民唾骂、毫无影响的伪政权。该政权的成立,并不意味着日本分离华北的成功,而意味着它的失败。但由于国民党政府的妥协退让,一九三五年十二月十八日,却自动成立了一个以宋哲元为委员长的"冀察政务委员会",管辖河北、察哈尔和平津地区。这是一个既同日本有联系,又同国民党政府有联系的半自治政权。该政权的成立,又给日本分离华北的阴谋提供了新的可乘之机。

在推行分离华北阴谋的同时,日本又把另一只黑手伸进了内蒙。关东军一向重视 内 蒙,认为它在未来的日苏战争中,是阻止苏联机械化部队从外蒙到天津方面南下的"战略要线",因此,关东军企图把满洲(东路)、内外蒙古(中路)、新疆(西路)连成一线,筑起一道防苏屏障。②为此,"九·一八"事变后,关东军一直在内蒙支持亲日派,进行分离内蒙活动。一九三六年四月二十三日,由关东军一手扶植起来的伪"蒙古军政府"终于成立。

为了达到分离华北的目的,日本极力排斥美英在华势力,切断中国与美英等国的 联 系、

以便独霸中国。

一九三三年三月,日本退出国联后,美英不甘心由日本独吞在华利益,便给国民党政府一些经济援助,来对抗日本。美国给国民党政府五千美元的棉麦贷款,并签订了中美航空协定,其它西方国家也向中国派出专家,插手中国的交通业。这一动向立即引起了日本的关注。四月十七日,日本外务省情报部长天羽英二对记者发表声明,俨然以中国太上皇自居,声称不准美英支持中国,反对中国"以夷制夷",利用美英对抗日本。②天羽声明在中国和美英等国都引起了强烈反响,毛泽东同志曾尖锐地指出:"日本外务省最近的通牒,是日本帝国主义企图强占全中国的最明显的表示,在这通牒上,日本帝国主义明白的确定了中国为日本的保护国,并且直接的提出了日本将以武力保持日本对于中国一切军事、政治和经济的垄断。"②

一九三五年十月四日,日本外、陆、海三相在《关于对华政策的谅解》中指出,一、必须使中国方面停止排日运动及其依附欧美的政策,并转而采取对日亲善政策;二、必须使之事实上默认"满洲国"的独立;三、必须使之协力排除赤化势力的威胁。这就是臭名昭著的"广田三原则"。其目的,就是使国民党政府放弃"依附欧美"的立场,"采取对日亲善政策",以控制全中国。②

一九三五年,国民党政府在英国支持下实行币制改革,并宣布加入英磅集团,使日本惊恐不安。关东军司令官南次郎在给广田外相的建议中,认为币制改革"有从根本上破坏帝国的根本方针——即以日本为盟主确立东亚和平的基楚——的危险",因此要"予以彻底阻止",要加紧分离华北工作,"使华北各省无论在政治上、经济上都完全 脱 离 南 京 政 权 而 自 行 独立。"@

尽管日本对美英同中国的接近惶恐不安, 总想千方百计地切断和阻挠这种联系, 但由于 美英在华有着重要利益, 使日本的企图没有得逞。

从以上我们可以看出,伪满洲国成立以后,日本加紧了对华北的侵略,由于蒋介石政府 采取妥协退让政策,到一九三五年,日本分离华北的阴谋有了很大的进展,对日本说来,华 北这块肥肉已经在望了,但中国局势的突变,又使日本的美梦成了泡影。

处处碰壁 黔驴技穷

日本帝国主义的步步进逼,国民党政府的节节后退,激起了全中国人民的极大义愤,抗 日救亡运动风起云涌。一九三五年八月,中国共产党发表了著名的"八·一"宣言,呼吁全国 人民团结起来,建立抗日民族统一战线,共同抗日。同年十二月九日,在中共地方组织的发 动和领导下,北平一万余名学生走上街头,高呼"停止内战,一致抗日"、"反对华北反共自治" 等口号,举行游行示威,虽遭国民党反动军警的毒打,但青年学生没有屈服,坚持斗争,并 很快扩展到全国。这就是著名的"一二·九"运动。

全国人民的抗日救亡运动,沉重地打击了国民党政府,迫使蒋介石不得不转变立场,逐渐趋向抗日。一九三六年七月十日,在国民党五届二中全会上,蒋介石拒绝签订承认伪满洲国的协定。尽管国民党政府仍然坚持反共立场,但中国共产党以民族利益为重,及时地把"反蒋抗日"的方针改变为"逼蒋抗日"。一九三六年十二月十二日,主张联共抗日的张学良、杨虎城两将军在西安逮捕了蒋介石,逼其停止内战,一致抗日。在中共代表周恩来等人的努力下,蒋介石被迫接受了联共抗日的主张,这就是在中国抗日战争史上有着重大影响的"西安事变"。西安事变标志着十年内战的结束和第二次国共合作的开始。以西安事变为起点,中国共产党又将"逼蒋抗日"的方针改变为"联蒋抗日"了。一九三七年二月十日,中共中央提出了

国共合作的具体建议。同月十五日,国民党三中全会在宋庆龄等左派努力下,终于接受了中共的提议,抗日民族统一战线初步形成了。

从一九三六年开始的中国政局的重大变化,是对日本帝国主义侵华政策的重大打击,从 这年开始,日本在华北的侵略活动处处碰壁。

一九三六年十一月,关东军为了在内蒙扩大势力范围,派参谋田中隆吉指挥伪蒙军进犯 绥远。伪蒙古军政府头目德王和田中认为,上有日军飞机支援,下有伪蒙军攻打,就可以使傅 作义的绥远军不战自退,绥东便垂手可得,然后乘胜西进,不数日就可占领整个绥远。②十一 月十四日,伪蒙军在绥东红格尔图首战绥远军,在全国人民的声援下,傅作义将军指挥绥远 军奋起反击,伪蒙军一融即溃,仓惶逃窜。二十三日,伪蒙军与绥远军再战于百灵庙,又遭 惨败。十二月初,伪蒙军与绥远军三战于锡拉木伦,失败更惨,连日本顾问小浜大佐也死于乱军之中。

绥远反击战的胜利,是中国军队自伪满洲国成立以后的第一次全胜,它极大地鼓舞了全国人民的抗日斗志。当绥远反击战的新闻记录片在北平上映时,观众手舞足蹈,抱以暴风雨般的掌声。❷绥远反击战的胜利,打疼了日本帝国主义,日本外交评论家本多熊太郎在一九三七年的一次演讲中就认为,如果不是西安事变发生的话,也许日本就会乘机大举进攻中国,中日全面战争就会从那时开始了。❷

西安事变后出现的全国团结抗战新局面,极大地唤起了驻守华北的二十九军将士的爱国热忱,军长宋哲元也不甘做亡国奴,开始了根本性的立场转变。一九三六年九、十月份,中国驻屯军司令官田代皖一郎,向宋哲元发出最通牒,逼其成立"华北国",遭到宋的严词拒绝。一九三七年一月二十日,宋哲元在天津发表声明,表示"拥护国家统一,推行中央命令,枪口不对内,凡侵占我土地,侮辱我人民,即是我们的敌人,我们一定要打它。"二十五日,宋哲元不顾日方压力,毅然派副军长秦德纯参加国民党三中全会。秦德纯返回天津后,于三月四日公开宣布:"冀察(政务委员会)外交今后将严格遵守中央政府的政策。"同月十日,宋哲元在北平接见中央社记者时说:"奉行中央政府的命令是我神圣的任务,过去如此,将来亦是如此。"逾表明宋哲元已决心抗日。宋哲元立场的根本转变,宣告了日本制造"华北国"阴谋的彻底失败。

随着分离华北阴谋的破产,日本开发华北的经济掠夺计划亦告失败。

"九·一八"事变后,日本帝国主义的侵华活动日益猖獗,引起了国际舆论的谴责。一九三三年日本退出国联后,在国际上陷于孤立。此时,正值三十年代世界性经济危机时期,各资本主义国家为了摆脱危机,相互展开了激烈的经济战。日本出口商品主要是棉纺品,而棉纺品的世界霸主是英国,于是,日英两国为倾销商品展开了激烈的竞争。为了限制日货的进口,英联邦国家纷纷抵制日货。一九三三年四月,印度首先宣布废除印日通商条约,接着,埃及、葡萄牙等国也起而效之。到一九三四年底,竟有四十个国家对日货实行限制。这样,使日本在国际经济战中,处于极为不利的地位。再加上国内扩军备战的需要,日本垄断资本对攫取华北资源和垄断中国市场的欲望就变得更加强烈了。

日本财阀早就对华北的资源垂涎欲滴。一九三二年八月,满铁调查室长村上鈑藏在一次演讲中就露骨地指出:"仅仅是抚顺,就是有10亿吨以上的煤炭,也是不充足的,如果从日本煤炭的前途来考虑,我们必须注意到山西的565亿吨煤炭。"⑩一九三五年十月,日本一家报纸宣称,开发华北,"仅从经济意义上来看,人口也好,富源也好,都是满洲不能相比的。"❷一九三五年七月十七日,关东军和中国驻屯军首脑会议决定,"期望建立日满华三国经济集团",

"第一步的工作是尽可能地做到周密的调查。" ③ 同年十二月,关东军司令部在《关于华北问题》中指出,"对华北的铁、煤、石油、棉花、盐等资源的开发,使日满华自给自足,""如果使华北政权从南京政府分离出来,日满华互相依存,便能有效地巩固(日本)在东亚的经济地位。" ④ 一九三五年十二月,由满铁出资设立了"兴中公司",具体订定和实施经济侵略计划。一九三六年十月,中国驻屯军司令官田代皖一郎胁迫冀察政务委员会委员长宋哲元签订了全面掠夺华北资源的协定,但遭到国民党政府的拒绝而告吹。以后日方曾多次威胁宋哲元,都没有结果。一九三七年一月,宋哲元决心抗日以后,日本掠夺华北资源的计划就完全化为了泡影。

综上所述,我们可以看出,由于中国抗日民族统一战线的初步形成,开创了全国团结抗 日的新局面,使日本在华北的一系列的侵略活动,从军事到外交,从政治到经济都遭到了失 败。至此,日本帝国主义已经黔驴技穷,无计可施,于是更恼羞成怒,决心用武力侵占中国,

恼羞成怒 挑起战端

早在一九三六年五月,日本不经中方同意,就擅自将中国驻屯军由 2,000 人增加到 5,500 人,使中日关系更加恶化。当时担任参谋本部作战课长的石原莞尔后来回忆说,中国驻屯军的增兵,是导致"七·七"事变的原因,而日军强占丰台,是"七·七"事变的直接原因。 每从六月开始,中国驻屯军举行了一系列的军事演习,演习从白天发展到黑夜,从虚弹发展到实弹;在华日本人相继在华北、华中、华南制造事端,气焰嚣张,疯狂已极。面对日军的挑战,中国军民义愤填膺,驻守平津地区的宋哲元第二十九军将士磨拳擦掌,严阵以待,华北的局势已发展到极为严重的关头。

一九三六年八月,日本陆军制订了一九三七年度的对华作战计划,准备用十四个师团的兵力,占领华北、华中、华南地区,妄图一举灭亡中国,愈表明日本已经加快了战争的步伐。九月六日,中共中央在《关于救亡运动的新形势与民主共和国的决议》中指出:"日本帝国主义自去年策动华北独立以来,对于中国的侵略没有一刻停止的,不论它的侵略方式与方法怎样,跟着具体的情况变化而变化,然而它并吞全中国的基本政策,是始终不变的。在华北进兵之后,高唱着'经济提携',实际上不过是以经济的侵略与方法巩固已得的阵地,并给新的进攻准备基础。平津与察北的增兵,绥东的进攻,成都、北海、海口、上海、丰台等地的挑衅,表现出日寇的新侵略行动又将开始。"愈

一九三七年以后,日本对华政策重点,已改变为以武力征服为主了。一月二十日,参谋本部在《关于对华政策给陆军省的建议》中提出:"不再进行华北分治工作",要加紧对华的经济侵略,"真的到了不得已时,经过最大的忍耐后,准备给予致命的痛击。" ②二月一日,海军军令部的《综合情报》中指出,"应对既定的对华政策再作研究,准备和、战两手,使之万无一失。" ②三月上旬,日本驻华使馆武官喜多诚一,中国驻屯军参谋和知鹰二、关东军参谋大桥熊雄在向参谋本部的汇报中提出,"蒋介石政权无论在表面上或实际上,正在坚决抗日的大方针下,加强内部、充实军备、依靠欧美及积极促进南京和华北的一元化,""日华关系如此恶化,用一般的手段就能够调整好是不可能想象的",应"在对苏行动之前,首先对华一击,挫伤蒋政权的基础。" ④

六月,东京已盛传"七夕的晚上,华北将重演柳条沟一样的事件,"陆军省和参谋本部都相继派人到华北探听情况。@六月五日,陆军教育总监部本部长香月清司中将,在视察东北、华北后所作的报告中提出,"华北形势相当紧迫。因此,中国驻屯军增强兵力很有必要。"@九日,关东军参谋长东条英机在给陆军省次官、参谋本部次长的电报中提议:"从准备对苏作战

的观点来观察目前中国的形势,我们相信:如为我武力所许,首先对南京政权加以一击,除去我背后的威胁,此为上策。"⑩此时,日本帝国主义正磨刀霍霍,跃跃欲试,华北上空密云欲雨,预示着柳条沟事件将要重演。但这时中日双方的情况与"九·一八"事变时相比,都有了很大的变化:日方已经过六年的战争准备,具备了发动全面侵华战争的实力,它非打不可;国民党政府已放弃不抵抗主义,中国出现了联共抗日的新局面,全国军民同仇敌忾,非抗战不可。在双方互相对峙的情况下,一点小小的火星,也会触发出一场大规模的战争。

一九三七年上半年的国际形势也有利于日本的侵略:英法忙于应付西班牙战争;美国又遭经济危机袭击,陷入国内事务,苏联忙于国内肃反运动,世界大国都无力插手远东问题,给日本发动全面侵华战争以可乘之机。

古人云:"欲加之罪,何患无辞"?侵略的借口是很容易找到的。七月七日夜,驻北平南郊丰台日军在芦沟桥进行以宛平县城为假想目标的演习中,仿佛听到头顶上飞过几发枪弹,又发现一名士兵失踪,就无理要求进入宛平县城搜查。当遭到宛平中国驻军的拒绝后,就立即包围了县城。其实,失踪士兵二十分钟后已归队,但日军仍不罢休。八月凌晨四时,当中日双方代表正在交涉时,得到增援的日军突然向宛平县城发动攻击。驻守宛平的第二十九军吉星文团奋起反击。这本来是一场局部冲突,而自日本增兵华北之后,中日双方亦发生过多次冲突,均未扩大为全面战争。在这次冲突中,失踪日军早已归队,已经失去了挑衅的借口,但日军仍向中国军队发动进攻,这显然是蓄意扩大事态。

"七·七"事变的消息传到东京后,日本陆军中央部的扩大派坚决主张乘机给中国一击,用武力迫使国民党政府屈服。陆相杉山元狂妄地宣称: "中国事变一个月就能解决。" ④七月八日,参谋本部积极酝酿向中国派兵。九日,陆军省内定了派兵方针。十日,参谋本部决定,从国内派遣三个师团,从关东军抽调二个旅团,从朝鲜日军抽调一个师团到华北。十一日,日本内阁会议一致认为,应乘机彻底打垮中国,⑥并通过了陆军省的派兵提案。同日晚,日本内阁发表了《关于派兵华北的声明》,声称"政府在本日内阁会议上下了重大决心,决定采取必要的措施,立即增兵华北。" ⑥为了掩盖其侵略行径,将这一战争挑衅行为称为 "华北事变"。十二日,日本新任中国驻屯军司令官香月清司中将到达天津。十五日,香月制订了先攻平津,再进行保定会战的作战计划。二十八日,香月指挥中国驻屯军和关东军、朝鲜军的增援部队,向驻守平津地区的中国第二十九军发动了攻击,第二十九军仓促应战,伤亡惨重,日军很快占领了平津。八月二十二日,日本国内的增援部队到达华北。三十一日,日本设立了华北方面军。九月,华北方面军在华北发动了全面攻势,迅速将战火燃遍了华北五省。

八月十三日,日本又把战火扩大到了上海。"七·七"事变一爆发,日本海军就预计到战争必然会波及全中国,而把华中、华南划为它的作战范围。七月十六日,日本驻上海海军第三舰队司令官长谷川清中将,在《对华作战用兵意见书》中提出,"要想以武力打开日中关系的现状,"仅仅在华北攻击中国第二十九军是不行的,还必须使中国政府屈服,"欲置中国于死命,以控制上海和南京为最重要。"④这就是说,日本迟早会在上海动手的。

八月九日,驻上海日本海军陆战队中尉大山勇夫和一名水兵,驱车闯进虹桥机场无理取闹,与中国保安队发生冲突,大山被击毙。第二天,长谷川以此为借口,擅自增加驻上海兵力。十二日,近卫召开内阁会议,决定派遣两个师团到上海作战。十三日,日本海军陆战队突然袭击上海守军,中国军队奋起反击,将日军层层包围,著名的上海"八·一三"抗战打响了。十五日,日本成立上海派遣军,立即开赴上海作战。同日,日本政府发表声明,宣布全国进入战争体制,并把"华北事变"改称"中国事变"。至此,以"七·七"事变为起点,日本帝

国主义发动的全面侵华战争就正式开始了。

"七·七"事变爆发后的第二天,中国共产党发表通电指出:"平津危机!华北危机!中华民族危机!只有全民族实行抗战,才是我们的出路!我们要求立刻给进攻的日军以坚决的反攻,并立刻准备应付新的大事变。"@通电呼吁全国人民团结一致,共御外侮。十三日,毛泽东同志在延安发出号召:"每一个共产党员与抗日的革命者应该沉着地完成一切必需的准备,随时出动,到抗日前线!"@红军开始集中,随时准备奔赴抗日前线。十五日,中共代表周恩来等人在庐山同蒋介石进行谈判,蒋介石表示承认中共的合法地位。在中国共产党和全国人民的推动下,二十一日,国民党政府决定建立党政军战时体制。八月二十二日,中国工农红军改编为国民革命军第八路军,准备开赴山西、河北、山东作战。二十七日,国民党政府设置了大本营,成立了包括中共代表周恩来、朱德在内的国防最高会议。九月,八路军到达山西抗日前线,立即投入战斗。同月二十二日,国民党中央社发表了中共的共赴国难宣言。二十三日,蒋介石发表了承认中国共产党的合法地位和国共两党合作的谈话。至此,中国抗日民族统一战线宣告正式成立。这时,中国军民正在华北和华中的广阔战线上,同日本侵略者进行着殊死搏斗。于是,以"七·七"事变为起点,中国人民伟大的抗日战争就全面开始了,从而也就在中国开辟了世界上最早的反法西斯战场。

从"九·一八"事变到"七·七"事变的历史,是日本帝国主义一步一步地走向全面侵华战争之路的历史。今天,当我们重温这段历史时,不应忘记的是,侵略者并不可怕,可怕的是国家的分裂,民族的不和。"九·一八"事变后,蒋介石奉行"攘外必先安内"的反动政策,给日本帝国主义的侵略以可乘之机。西安事变发生后,蒋介石被迫同意联共抗日,初步建立了抗日民族统一战线,但日本发动全面侵华战争已势在必行,无法遏止了,中国人民不得不吞下这颗苦果。"七·七"事变爆发后,由于中国抗日民族统一战线的正式成立,全国人民团结一致,同仇敌忾,英勇抵抗,打破了日军企图在一个月内灭亡中国的狂妄计划,迫使日本不得不渐次增加兵力,一步一步地陷入了中国持久战的泥潭而不能自拔,直至最后失败。中国人民经过八年艰苦抗战,终于打败了强大的日本帝国主义,赢得了抗日战争的最后胜利。可见,只有国家的统一,人民的团结,才能使一个民族兴旺发达,敢于抵御外侮,捍卫民族的主权和独立。这是历史给我们提供的宝贵启示。

注释:

- ① 《毛泽东选集》第1卷,横排本第129页。
- ② 外交学院编:《中国外交史资料选辑》第2册,第243页。
- ③ 日本历史学研究会:《太平洋战争史 2 · 日中战争 1》,青木书店,1972 年版第 62 页。
- ④①lb 《现代史资料 8 · 日中战争 1》, 水蔫书房, 1977 年版第 354、361、444 页。
- ⑤ 字佐美诚次郎:《侵略满洲》, 岩波讲座《日本历史20 · 现代 3 》, 岩波书店, 1963 年版第 242 页。
- ⑥ 岛恭彦:《战争和国家垄断资本主义》,岩波讲座《日本历史21•现代4》,岩波书店,1963年版第9页。
- ⑦ 小山弘健、浅田光辉:《日本帝国主义史》第3卷,三联书店,1961年版第109页。
- ⑧ 山本四郎:《准战时体制》,岩波讲座《日本历史20·近代7》,岩波书店,1981年版第63页。
- ⑨⑩ 原朗:《战时统制经济的开始》,岩波书店同注⑧书,第 249、240 页。
- ② 薛光前等编著:《八年对日抗战中之国民党政府》,第10页。
- **③**⑤⑤⑥⑩⑩ 日本防卫厅防卫研究所战史室:《战史丛书86·中国事变陆军作战史 1》,朝云新闻社, 1975 年版第 53、78、103、123、127、133 页。
- ④⑤②②③④⑥ 外务省:《日本外交年表和主要文书》下册,《文书》,原书房,1978年版第294、207、284、303、309、321、366页。
 - ⑦ 古屋哲夫:《满洲事变爆发后的对华政策》,京都大学人文学报 47 号,1979年,第 241 页。

- ®⑩⑳②❷❷⑭ 秦郁彦:《日中战争史》, 原书房, 1979年 版第 14、46、56—57、106—107、123、123、246 页。
 - ②②③ 中国现代史资料编辑委员会:《"九•一八"以来国内政治形势的演变》,第43、37、81—82页。
 - ② 卢明辉:《德王蒙古自治始末》上册,第185页。
 - ⑨ 李云汉:《宋哲元与"七·七"抗战》,第180─182页。
 - ③②③江口圭一:《日中战争的全面化》。岩波讲座同注图书,第133、133、134页。
- ❸ 日本国际政治学会太平洋战争原因研究部:《走向太平洋战争之路别卷·资料编》,朝日新闻社, 1963年版第 256 页。
- ④ 《现代史资料12·日中战争 4》, 水蔫书房, 1973年版第 412 页。又见《今井武夫回忆录》, 上海译文出版社, 1978年版第 13—16 页。
 - ❸ 朝日新闻法庭记者团:《东京审判》下册,东京审判刊行会,1977年版第612页。
 - ⑤ 信夫清三郎:《日本外交史》下册,商务印书官,1980年版第620页。
 - 砌 《现代史资料9 日中战争2》, 水蓠书房, 1978 年版第 186 页。
 - ❷ 魏宏运主编:《中国现代史资料选编》第4卷,黑龙江人民出版社第1页。
- ④ 《解放》第1卷第11期,1937年7月15日版。转引自李新等主编《中国新民主主义革命时期通史》,第三册人民出版社1981年版第11页。

(上接第42页)

表六

年	份	7 ²⁶ 2:	量	jè:	值	利	润
1 9 8 0		130.14吨		185.72 万元		5 万元	
1 9 8 1		1,240 吨		1,034.46 万元		90.33 万元	
1982上半年		380.67吨		680.16 万元		30 万元	

斤加价0.10元, 乳粉:除食品工业公司计划供应外,黑龙江可满足供应,炼乳:本市均可保证供应。其它辅助原料,历来可满足需要。

(二) 具备兴建真空干燥生产线的条件

兴建真空干燥生产线必须具备两个主要条件,一是要有较宽大的厂房,生产线约占面积二千多平方米,该厂地处郊区,厂区面积大有发展余地。二是要有一批较成熟的生产技术力量,三年来,该厂通过固体饮料的生产,已有一定的技术力量,近来又组织人员到上海学习,初步掌握了乳化生产的新工艺,因此,我们认为饮料三厂兴建真空干燥生产线是有条件的。

- (三)通过市场预测,初步了解了全国生产固体饮料的产销和市场情况,其主要趋势如下:
- (1) 社会对固体饮料的需求将逐年增长; (2) 固体饮料的销售量将逐年增加; (3) 各地固体饮料生产将迅速发展; (4) 省、市之间、厂际之间的竞争将逐步加剧,成本高、质量低的产品,将逐渐被挤出市场。质量高,花色好的新品种将不断出现。

四 结论

根据上述情况,有以下两点结论: (1) 欲提高产品竞争能力,保持原有市场,必须进一步提高产品质量,降低成本。因此,改革旧的生产工艺,尽快采用新的生产技术,即兴建真空干燥生产线是完全必要的; (2) 如果产品质量能达到部颁标准,定价合理,即不超过或略低于上海同类产品的价格,而且销售策略对头,则兴建真空干燥生产线后,其新产品将受广大消费者的欢迎,并且能广开销路。